

Калиниченко Яна Николаевна
Сибирский юридический институт МВД России;
Сибирский федеральный университет,
г. Красноярск, Российская Федерация
ya_kalinichenko@mail.ru

**Оценка некоторых факторов, способствующих наркотизации молодежной среды
(по результатам социологических исследований в формате ежегодного
мониторинга наркоситуации в Красноярском крае)**

Аннотация. В статье раскрывается особенность наркоситуации молодежной среды на примере конкретного региона России – Красноярского края. Автор обращает внимание на значимые факторы, способствующие наркотизации молодежи в регионе, предлагает некоторые рекомендации по противодействию данному негативному явлению, обозначает значимость мониторинговых исследований для проведения комплексной антинаркотической политики, направленной на противодействие наркотизации молодежи, на формирование здорового образа жизни.

Ключевые слова: наркоситуация; ежегодный мониторинг; наркобезопасность; наркозависимость; наркомания; молодежная среда

Kalinichenko Yana Nikolaevna
Siberian Law Institute of Ministry of Interna
Affairs of the Russian Federation;
Siberian Federal University,
Krasnoyarsk, Russian Federation
ya_kalinichenko@mail.ru

**Assessment of some factors contributing to narcotization of youth (by the results
of sociological researches in the form of annual monitoring of drug situation in
Krasnoyarsk territory)**

Abstract. The article considers the peculiarity of the drug situation of the youth environment through the example of a specific region of Russian Federation – the Krasnoyarsk Territory. The author draws attention to significant factors contributing to narcotization of youth in the region, offers some recommendations on counteracting this negative phenomenon, indicates the importance of monitoring studies for a comprehensive anti-drug policy aimed at counteracting narcotization of youth, and the formation of a healthy lifestyle.

Keywords: drug situation; annual monitoring; drug safety and security; drug addiction; drug abuse; youth environment

В настоящее время наркотизм представляет собой всеобщую уничтожающую человечество глобальную угрозу, которая неоднократно исследовалась и отмечалась многими учеными [Чирков, 2013: 14]. С абсолютной уверенностью можно говорить о том, что наркотизм является антисоциальным явлением, постоянно прогрессирующим и угрожающим национальной безопасности нашей страны. Неизменно увеличивается

число молодых людей, употребляющих наркотические вещества. Причиной роста молодежного наркотизма, по мнению ряда ученых, является отсутствие последовательности, комплексности в мерах профилактического характера, принимаемых и реализуемых правоохранительными органами и органами власти и управления, институтами гражданского общества [Бидова, 2015: 708–710].

Наркомания разрушает и криминализирует социальную среду, «забирает» будущее не только у человека, страдающего наркозависимостью [Шинкевич, 2015], но и всего социума. Это является следствием прежде всего того, что подавляющее число потребителей наркотических средств и психотропных веществ – это население репродуктивного возраста, в том числе и женщины. Наркозависимость оказывает существенное негативное влияние на умственное и интеллектуальное здоровье будущего поколения, его активную и деятельную сущность, в итоге подрывает накопленный уровень национальной безопасность [Шинкевич, 2019]. Данная проблема актуальна сегодня практически для всех регионах России [Невирко, 2014].

Рассмотрим, насколько распространена проблема наркомании в молодежной среде Красноярска и Красноярского края и пути её решения?

В соответствии с требованиями нормативных документов в Красноярском крае ежегодно проводится опрос населения, с целью оценки состояния наркоситуации по единой методике. Данная методика позволяет оценить и состояние распространения наркомании в молодежной среде.

Объектом исследования являются две возрастные группы: подростки от 14 до 17 лет и молодые люди в возрасте от 18 до 29 лет. Рассматриваемые временной период 2015–2019 годы.

Анализ результатов обработки эмпирических данных социологических исследований о распространенности проблемы наркомании в Красноярске и Красноярском крае позволяет говорить о следующем. По мнению молодежи от 14 до 17 лет в 2015 году проблема наркомании в Красноярском крае была распространена не более, чем везде (36,5 % опрошенных), молодежь от 18 до 29 лет поддерживает это мнение (49,6 % опрошенных). В 2016 году с этим мнением согласился еще больший процент опрошенных обеих возрастных групп (54,6 % и 57,8 % соответственно). В 2017 году – это 39,3 % и 56,6 %; в 2018 году – 48,8 % и 48,3 %; в 2019 году – 43,4 % и 51,3 % опрошенной молодежи. Эти данные свидетельствуют о том, что молодежь города Красноярска и Красноярского края не обеспокоена данной проблемой, не считает её насущной и требующей немедленного решения. Это подтверждает и большой процент затрудняющихся ответить в обеих возрастных группах за указанный период времени (2015–2019 гг. – средняя величина 23,4 %), и тех, кто считает, что у нас данной проблемы нет (2015–2019 гг. – средняя величина 10,5 %). Результаты отражены в Таблице 1.

**Таблица 1. Распространенность проблемы наркомания
в Красноярске и Красноярском крае**

Как Вы считаете, насколько проблема наркомании распространена в Вашем населенном пункте (крае, области и т.д.)?	Показатели									
	2015		2016		2017		2018		2019	
	14–17	18–29	14–17	18–29	14–17	18–29	14–17	18–29	14–17	18–29
Очень распространена	119,7	330,5	115,5	221,5	110,9	117,6	114,7	220,1	112,2	112,4
Распространена, но не больше, чем везде	336,5	449,6	554,6	557,8	339,3	556,6	448,8	448,3	443,4	551,3
Совсем не распространена	222,3	55,7	110,7	55,9	112,1	55,9	99,7	66,0	115,3	111,1
Затрудняюсь ответить	221,5	114,2	119,2	114,8	337,7	119,9	226,8	225,5	229,1	225,2
Итого:	1100									

Анализ ответов респондентов показал, что в 2015 году, по мнению подростков возрастной группы от 14 до 17 лет в качестве основных причин распространения наркотиков были названы: неудовлетворенность жизнью, социальное неблагополучие (20,3 %); влияние наркобизнеса и доступность наркотиков (20,3 %); моральная деградация общества и вседозволенность (19,3 %); излишняя свобода и отсутствие организованного досуга (13,5 %). В этом же году молодые люди от 18 до 29 лет на первое место поставили моральную деградацию общества и вседозволенность (23,4 %). Далее были названы неудовлетворенность жизнью и социальное неблагополучие (18,1 %), влияние наркобизнеса и доступность наркотиков (15,6 %).

В 2016 году первая группа опрашиваемых выделила моральную деградацию общества и вседозволенность (20,2 %), влияние наркобизнеса и доступность наркотиков (20,1 %), неудовлетворенность жизнью и социальное неблагополучие (19,5 %). Вторая возрастная группа на первое место поставила моральную деградацию общества и вседозволенность (23,4 %), далее – неудовлетворенность жизнью и социальное неблагополучие (17,8 %); влияние наркобизнеса, доступность наркотиков (15,8 %).

Примечательно, что в период с 2017 по 2019 годы обе возрастные группы в качестве основных причин определили все те же: моральную деградацию общества и вседозволенность; неудовлетворенность жизнью и социальное неблагополучие; влияние наркобизнеса, доступность наркотиков.

Это объясняется тем, что молодые люди в возрасте от 14 до 17 лет стоят перед выбором, что им делать дальше: продолжать учебу и получать необходимые знания для жизни, поступления в образовательную организацию высшего образования, в

дальнейшем получить хорошую работу, обзавестись семьей. Это трудный выбор, делая который они ориентируются на свое ближайшее окружения, оценивая общество, в котором они живут, ценности, принятые в нем. И, если картина, которую они видят, не оправдывает их ожидания, происходит разочарование, которое может привести подростка к употреблению наркотиков и последующей наркозависимости.

Среди причин, ведущих к употреблению наркотиков, молодежью всех возрастов упоминается излишняя свобода и плохая организация досуга. К сожалению, в настоящее время практически нет бесплатных досуговых мероприятий. Безработица, экономические проблемы, низкие доходы населения обуславливают тот факт, что родители многих подростков просто не имеют возможности помимо жилищно-коммунальных расходов и расходов на учебу оплачивать еще и культурный досуг своих детей.

Подростками также в качестве причин называются негативное влияние массовой культуры и СМИ. Сцены курения и распития алкогольных напитков в телевизионных программах и фильмах, акты насилия, недостаточное количество социальной рекламы против зависимости создает у молодого поколения ощущение вседозволенности и безнаказанности, многие негативные вещи воспринимаются ими как норма.

Сравнивая статистику ответов опрашиваемых о наиболее эффективных мерах профилактики наркомании, отметим следующее. На протяжении рассматриваемого временного периода среди обеих возрастных групп на первом месте стоят физкультурные и спортивные мероприятия: в 2015 г. – 19,8 % и 19,5 %; в 2016 г. – 19,7 % и 19,9 %; в 2017 г. – 16,0 % и 13,6 %; в 2018 г. – 12,9 % и 13,8 %; в 2019 г. – 13,8 % и 14,5 %. Однако, несмотря на то, что это мнения большинства, нельзя не отметить, что сам процент снижается с 19 % до 14 %. На наш взгляд, это связано с тем, что абсолютное большинство спортивных секций и залов платные. Выше уже говорилось о том, что Красноярск и Красноярский край расположены в умеренном климатическом поясе с резко континентальным климатом, поэтому занятия спортом на свежем воздухе возможны практически только в течение нескольких месяцев. Все остальное время занятия проводятся на платной основе, далеко не у всех молодых людей есть финансовые возможности для этого.

Второе место в 2015 г. и 2016 г. занимала антинаркотическая реклама на телевидении, в прессе, по радио; тематические программы и фильмы: 8,6 % и 8,9 %. В 2017 и 2018 годах антинаркотическую рекламу вытесняют тематические программы и фильмы по телевидению: 11,5 % и 13,5 %; 11,7 % и 13,1 %. В 2019 году антинаркотической рекламы уже нет в анкетах, и на втором месте стоит расширение работы с молодежью и ужесточение мер наказания за наркопреступления – 13,3 % и 13,7 %. По нашему мнению, это очень обширная деятельность, которая может включать в себя как беседы, так и творческую активность, вовлечение подрастающего поколения и молодых людей в общественную деятельность, развивая в них чувство нужности, значимости как для самих себя, так и для общества.

Третье место занимают выступления в СМИ известных и авторитетных личностей: в 2015 г. – 7,3 % и 7,8 %; в 2016 г. – 7,6 % и 7,9 %. В 2017 г. и 2018 г. на третье место опрашиваемые поставили публикации в Интернете и на специализированных сайтах: 10,3 % и 10,5 %. В 2019 г. среди более взрослой молодежи самой эффективной мерой признается ужесточение наказаний за наркопреступления, также речь идет о необходимости проводить лекции и беседы в учебных заведениях с целью информирования подростков и молодых людей об опасности наркопотребления и о её губительных последствиях для них самих и их близких. Молодежь также выступает за принудительное лечение, выступления бывших наркоманов. На наш взгляд данная мера сомнительна, так как нельзя спрогнозировать манеру повествования и то, как молодые люди отреагируют на рассказ бывшего наркомана, не произведет ли это обратного эффекта, если он вылечился, то и другой сможет, значит можно попробовать. Обобщенные данные и динамика отражены в Таблице 2.

Таблица 2. Причины распространения наркомании

Как Вы считаете, в чем причина распространения наркомании в последнее время?	Показатели									
	2015		2016		2017		2018		2019	
	14–17	18–29	14–17	18–29	14–17	18–29	14–17	18–29	14–17	18–29
Неудовлетворенность жизнью, социальное неблагополучие	220,3	118,1	119,5	117,8	119,9	119,5	221,0	222,8	221,0	118,5
Моральная деградация общества, вседозволенность	119,3	223,4	220,2	223,4	223,1	222,4	220,7	118,7	220,1	118,2
Плохая работа правоохранительных органов	77,6	77,3	77,4	77,9	66,8	66,1	77,5	77,6	88,4	66,6
Излишняя свобода, отсутствие организованного досуга	113,5	113,4	114,4	112,8	111,6	113,7	110,1	111,9	110,3	115,5
Влияние наркобизнеса, доступность наркотиков	220,3	115,6	220,1	115,8	118,4	116,0	119,3	115,2	119,2	113,9
Безработица, экономические проблемы	88,9	110,4	88,7	110,7	110,5	111,8	110,6	113,6	99,1	112,4
Влияние массовой культуры и СМИ	55,8	77,5	55,9	77,6	44,6	77,0	55,7	66,8	77,7	99,8
Слабость профилактической работы	44,1	44,2	33,5	33,8	44,3	22,5	33,7	22,4	33,5	44,4
Другое	00,2	00,1	00,3	00,2	00,9	11,0	11,4	11,1	00,7	00,7
Итого:	1100									

Изучив и проанализировав результаты оценки различных факторов, способствующих наркотизации молодежной среды, напрашиваются следующие выводы о том, что наркомания представляет собой социальное явление, под влияние которого ежегодно попадают тысячи, наиболее подверженными оказывается молодежь, и данная ситуация может ухудшиться. Наркомания наносит колоссальный ущерб экономике страны, так как на содержание и лечение наркоманов тратятся огромные деньги из федерального бюджета, усугубление криминогенной ситуации в обществе, рост убийств, ограблений, краж, снижается количество трудоспособного и

репродуктивного населения страны и другие. Молодые люди вместо того, чтобы развивать как личностный потенциал, так и потенциал страны калечат свое здоровье, лишая государство перспективных кадров. Одной из основных причин употребления наркотиков была отмечена вседозволенность – человека не сдерживают никакие границы и ограничения, он разрушает себя и все, с чем соприкасается в жизни. Несмотря на затрачиваемые средства проводимой профилактической и реабилитационной работы не достаточно для того, чтобы справиться с проблемой. Необходимо постоянно проводить мониторинг наркоситуации, своевременно отслеживая, как меняются ответы респондентов, а вместе с ними и социальная действительность, чтобы иметь возможность своевременно скоординировать действия по борьбе с наркоманией в обществе.

Библиографический список

Бидова Б. Б. Молодежный наркотизм в современной России: криминологический анализ и профилактика // Молодой ученый. 2015. № 24. С. 708- 710.

Невирко Д. Д., Тепляшин П. В., Ступина С. А. Особенности наркоситуации в субъектах Сибирского федерального округа и основные направления антинаркотической профилактической деятельности в современных условиях (по результатам социологических исследований) // Вестник Сибирского юридического института ФСКН России. 2014. № 4 (17). С. 96–105.

Чирков С. В. Некоторые аспекты предупреждения и профилактики наркотизма несовершеннолетних и лиц молодежного возраста, участвующих в незаконном обороте наркотиков // Юридическая наука и практика. 2013. № 21. С. 14.

Шинкевич В. Е., Бен Е. Н., Маслодудова Н. В., Молоков В. В., Калиниченко Я. Н., Ступина С. А. Состояние и перспективы обеспечения наркобезопасности социума: по результатам мониторинговых исследований в Красноярском крае: монография. Красноярск: СибЮИ МВД России, 2019.

Шинкевич В. Е., Маслодудова Н. В. Необходимость осознания наркобезопасности как проблемы современного социума // Научный журнал «Дискурс». 2019. № 8 (34). С. 111–122.